

让青年拥抱充满活力的青年发展型城区 嘉定落实五大服务计划

在今年的上海两会上,市人大代表、嘉定区委书记陆方舟提出:“未来嘉定将加强前瞻研究规划,丰富青年友好政策,提升政策转化效能,为嘉定建设现代化新型城市汇聚青年力量、注入青春动能。”

如何让青年“家”定新城,让青年拥抱这个充满活力的青年发展型城区?嘉定聚焦青年创新、就业、安居、健康、婚恋等急难愁盼,推出创新人才引进、就业能力提升、健康身心关爱等重点项目,让青年群体对城市拥有情感认同与归属感。

青年报首席记者 范彦萍



嘉定举办远香湖水景音乐市集。

建设健康特色空间项目,让“i人” 青年走出家门多多“遇见”

刚刚过去的F1大奖赛时隔五年强势回归,受到年轻人的追捧,一票难求。为了让青年彼此相遇,嘉定探索与青年需求相适应的城市文化公共空间建设,围绕汽车文化、新城建设等特色亮点,充分挖掘上海国际赛车场、州桥老街、远香文化源等城市地标的精神内核,打造独一份的江南文旅品牌。在F1中国大奖赛举办期间,上海汽车文化节同步拉开帷幕,实现以赛引流、节赛合一。从观赛事到游嘉定、从上赛道到来消费,嘉定不断整合区域内各类文旅资源,推出汽车智造、汽车科研、汽车文化、汽车运动、汽车生活等特色项目,擦亮汽车文旅目的地“金名片”,成为青年竞相打卡的潮流目的地。此外,青春市集、音乐会、啤酒嘉年华、咖啡文化节、荷花节等特色活动,深度植入青年喜爱的场景元素,受到各界广泛好评。

还记得去年的5月20日吗?嘉定举办了远香湖水景音乐市集。

嘉定区文旅局团委负责人王程远说,自己既是音乐市集节的组织者,又是参与者。“我既是90后团干部,同时也是一名年轻人,一直在关注当下年轻群体所喜欢的热点话题。当青年朋友听说是一个社交型活动,往往会自嘲是‘i人’。但我觉得其实他们中有很多并非天生就是‘i人’,而是缺少这样一个展示自我,相互认识的健康特色空间。”

因为是首次在5月20日这样一个时间节点,以青年为群体开展远香湖水景音乐市集,起初一些青年秉持观望态度。但是值得欣慰的是,有的青年第一天来时,只是来“打个样”,第二天便带上各种装备来享受这个节日。在活动的过程中,团员青年作为服务者也得到了成长锻炼。“他们有的从一开始很局促,和市民说话都会脸红。但经过这次历练,他们越来越成熟。从制定方案到联系所有商

户,再到各项活动正式落地,我们的小伙伴积极协调管理方、街镇等,还赢得了媒体的支持,整个活动筹备过程高效有序。”王程远介绍说。

在王程远看来,作为职能部门,需要搭建平台,把青年活动空间、话语权还给青年。“我们的汽车后备箱市集、古董车打卡、机车露营节、水幕音乐等主题活动,都为年轻人搭建平台,让青年走出家门,来到这个遇见的空间。远香湖艺术节活动期间,平均每天的人流量达到了1.5万~2万人次。”

据介绍,嘉定以“远香文化源”为核心,构建“1+5+100”公共文化服务内容体系,通过1场开幕式串联5大板块100多场文旅活动,打响围绕远香湖、辐射新城周边艺术节庆品牌,创设人文艺术“沉浸式”体验。融合“文化、旅游、产业、生态”,打造集夜市、夜娱、夜演的文旅体验新场景。持续发挥上海保利大剧院、图书馆、文化馆等公共文化场馆服务群众效能。

围绕远香湖开展的各项活动接连取得成功,得到了合作伙伴、商家、市民的关注。今年年初,已经有不少商家报名10月份第二届远香湖艺术节的活动,而文旅局团委也打算和银行联动推出信用卡折扣,邀请餐厅推出以艺术节名字命名的主题菜品。之后,还考虑举办国潮游园会,将传统文化、汉服元素也纳入进来,推出穿着汉服享折扣等活动,积极用文旅促消费。

此外,不少年轻人正以一种不同以往的方式打开自己的夜生活——参加青年夜校。作为嘉定推进青年发展型城区建设,提升公共文化服务水平的重要举措,嘉定组织开展了多期青年夜校文化公开课,为青年定制专属的“文化套餐”。课程覆盖花鸟国画、摄影摄像、运动健身等方面,青年“拎包”即可入学。

关注青年急难愁盼,提升青年 就业能力

今年已经是嘉定区青年人才“回嘉行动”大学生暑期实践锻炼项目举办的第18个年头了。18年来,嘉定团区委每年组织嘉定籍大学生在暑假期间回到家乡开展为期2个月的实践锻炼,帮助大家丰富阅历、增长才干,培养对家乡的感情,激发报效家乡的热情。该项目自2007年启动以来,共有1688名大学生参加实践,为嘉定经济社会的发展培养集聚了一批优秀青年人才。

嘉定区团委书记(主持工作)顾磊敏介绍道,“团区委每年都会向区内机关事业单位、街镇、重大工程建设等单位征集实践锻炼岗位,所有学生通过填报志愿的方式进行双向选择,最大限度提高学生专业和工作对口程度。今年5月,即将启动新一轮的岗位征集。在往年的基础上,今年我们也将探索扩大‘两企三新’领域的覆盖面,增设一部分企业见习岗位,让大学生通过实实在在的实践锻炼,切实提升社会化能力,为今后的求职就业打好基础。”

据悉,今年,嘉定还将继续开展“直通嘉定”品牌项目,面向双一流高校就读的非嘉定籍全日制研究生,以优秀学生干部为主,组织他们暑假期间来

嘉定开展实践锻炼,安排单位党政领导直接作为带教老师,鼓励优秀学生干部毕业后投身嘉定经济社会建设的火热实践,积蓄青年人才资源。

此外,在加强青年就业人员求职指导及岗位推介上,嘉定团区委也进行了不少尝试。3月,在嘉定区青年中心举办了“青春‘嘉’油 梦想启航——青年就业能力提升”微公益项目首场活动。活动上,邀请了上海市就业服务专家钱凌作“助力圆梦‘职’等你来”就业指导讲座,为青年就业之路提供学习平台,真正为青年“办实事,解难题”。

活动前,在嘉定青少年事务社工的带领下,青年们纷纷前往宝龙广场参加马陆镇春风行动春季大型招聘会,通过“牵线搭桥”的方式,一方面让他们参与身边的“就业平台”,另一方面也促进企业与求职者之间的有效对接,提高青年就业概率。

下阶段,团区委将继续深化“青春‘嘉’油 梦想启航——青年就业能力提升”微公益项目,提供求职面试、职业技能、劳动法律等方面的指导培训,持续开展青年群体就业保障服务,精准匹配青年就业需求,强化青年自身求职能力,助力优化青年就业环境。



嘉定举办就业指导讲座。

本版均为受访者供图

相关链接

针对服务青年创新,嘉定团区委主办、承办“奋斗杯”上海市青年技能大赛数字经济青年创新大赛、“创青春”上海青年创新创业大赛智能终端单元赛等赛事活动,挖掘培育一批青年创新创业人才;积极打造洪德路街区、汽车·创新港、智能传感器产业园、丽景社区等为代表的一批青年发展型街区、园区、社区;由科研院所、高校、企业、社会组织等主体为青少年创新“发烧友”提供课程、体验服务,搭建普惠型、混龄化创新实验室,7家入选市级名单;发布青少年创新游学路线,进一步拓展嘉定青少年群体活动资源和空间,为他们提供更多走出校园、走向社区、走进创新实验室的实践机会。

针对服务青年安居,实施“点亮我‘嘉’追光小屋行动”嘉定区困境未成年人居室微改造项目,已为全区14家困境未成年人居室完成微改造,改善了一批困境未成年人的学习、生活环境;探索成立租赁住房“青年中心”,推动学习培训、休闲娱乐、婚恋交友、就业创业等各类服务资源进保障性租赁住房和长租公寓,打通住房服务“最后一公里”。

针对服务青年婚恋,结合常态化文明实践志愿服务日,嘉定团区委联合区文明办推出嘉定青年“齐家计划”暨“知音交友日”主题系列活动,于每月20日组织开展文明实践交友活动,不断丰富青年婚恋交友渠道和活动形式,为单身青年相互“遇见”创造更多机会。